Литературное чтение

При планировании уроков литературного чтения на 30 часов для домашнего чтения вместе с родителями предлагаются следующие тексты:
Раздел 3. «РЕБЯТАМ О ЗВЕРЯТАХ»
Тема: ОЧЕНЬ РАЗНЫЕ ЖИВОТНЫЕ (С. Маршак «Автобус номер 26», Борис Заходер «Мохнатая азбука»).
Тема: ТАК КАКОЙ ЖЕ ОН – МЕДВЕДЬ? (Рассказ М. Пришвина «Медведь».)
Тема: ПРОДЕЛКИ ЛЮБИМОГО ЩЕНКА (стихотворение С. Михалкова «Щенок»).
Тема: НАСТОЯЩИЕ ДРУЗЬЯ ЖИВОЙ ПРИРОДЫ (М. Коршунов, отрывок из повести «Дом в Черёмушках»).
Урок 15.
Тема: ВЕСЁЛЫЕ И ГРУСТНЫЕ СТИХИ О ЖИВОТНЫХ.
(Г. Граубин «У ручья» и «Беспокойные мыши», Саша Чёрный «Слоник, слоник...»)
ПЯТЫЙ УРОК ВЕЖЛИВОСТИ.
Цели:

– формируем сознательное, правильное чтение;

– формируем умение разъяснять заглавие текста;

– формируем умение отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного;
– формируем умение различать рассказы и стихотворения.
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.
	  Повторение. 3    1    7      2   1
1. – Какой раздел мы закончили читать?

– Чем займёмся сегодня?
– Прочитайте название нового раздела.
– Как вы думаете, о чём мы прочитаем в этом разделе?

– Какие произведения о зверятах вам уже знакомы?

– Кто их написал?

– Прочитайте на с. 207, какие произведения мы прочитаем в новом разделе?

– Есть ли среди них знакомые?

– Что вы ждёте от нового раздела?
2. Упражнения в технике чтения (задания I.1, 2 в тетради, с. 32).
– Начнём урок, как всегда, с чистоговорки.
	Познавательные УУД:
1) развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) представлять информацию в виде схемы;
3) выявлять сущность, особенности объектов;
4) на основе анализа объектов делать выводы;
5) обобщать и классифицировать по признакам;

	ΙΙ. Совместное открытие знаний.
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 Г. Граубин «У ручья»1   7   1   2   2   1
– Откройте учебники на с. 131.
1. Работа с текстом до чтения. 
– Для своей школы Петя Зайцев выбрал и стихи Георгия Граубина.
– Прочитайте фамилию автора.
– Знаком нам этот автор? 
– Какие его произведения мы уже читали?

– Какое название у произведения, которое мы будем читать сегодня?

– Как вы думаете, о чём это произведение?

– Посмотрите на картинки. Может быть, они подскажут вам?

Предположения детей.
2. Работа с текстом во время чтения.

1) – Прочитайте про себя стихотворение «У ручья».

2) – С каким настроением написано это стихотворение? (С весёлым.)

– Почему один и тот же ручей по-разному видят лосиха и муравей?

– Кто из героев этого стихотворения испытывает страх, глядя на ручей?
– Почему?
– Есть ли надежда, что муравей благополучно переправится через этот ручей?

3) Упражнение в выразительном чтении.

– Как будем читать слова лосихи? (Пренебрежительно.) 
– А слова муравья? (Со страхом, беспокойством.)

Чтение детей (2–3 чел.).
3. Работа с текстом после чтения.
1) Лексическая работа (задание II.3 в тетради, с. 32).

2) – Давайте сами попробуем стать поэтами.

Творческое задание – подбор рифм (тетрадь, № III.4, с. 32).
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Чтение стихотворения «Беспокойные мыши». 1   7   1   2   2   1
1. Работа с текстом до чтения. 
– Прочитайте название следующего стихотворения, подумайте, о чём может быть стихотворение с таким названием.

2. Работа с текстом во время чтения.

1) Самостоятельное чтение стихотворения про себя.

2) Вопросы после чтения:
– Каким тоном вы прочитаете первую строфу? (С обидой, с возмущением.)
– Какая же мысль пришла в голову герою стихотворения?

– Каким тоном вы прочитаете 2-ю строфу? (Угрожающим.)

Упражнение в выразительном чтении (2–3 чел.).

Самооценка выразительного чтения.

3. Работа с текстом после чтения.

– Удастся ли герою этого стихотворения проучить этих мышей?

– Какие чувства вы испытывали, читая эти стихи?

– Почему вы улыбались, когда читали эти стихи?
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 Саша Чёрный «Слоник, слоник...»  1  7  1   2   2   1
1. Работа с текстом до чтения. 
– Прочитаем ещё одно стихотворение. Откройте с. 132. Кто автор этого стихотворения? Выполним задания в тетради до начала чтения (с. 33, 
№ I.1, 2, 3).
2. Работа с текстом во время чтения.

1) Стихотворение читает учитель, дети следят по книге.

2) – Как вы думаете, почему это стихотворение грустное?

– Где происходит встреча слона и мальчика?

– Почему мальчик, обращаясь к огромному слону, называет его «слоник»?

– Как чувствует себя в зоопарке слон? (Слон в недоумении, он не понимает, почему его посадили в клетку. Ему скучно, он хотел бы работать.)

– Почему слон называет человека малышом, а себя сравнивает с мышью?

– Почему слон всё время качает головой?
3) Упражнение в выразительном чтении по ролям (2–3 раза).

4) – Есть ли что-то необычное в том, как построено это стихотворение? (Это диалог двух героев.)

– Почему слон называет мальчика «дружок»? (Мальчик единственный заметил, что слону плохо, одиноко...)

– Похоже ли это стихотворение на сказку? (Да, немного.)

– Могло ли это произойти на самом деле? (Да.)

– С каким настроением написано это стихотворение?

– Как нужно читать за мальчика? 
– За слона? (Обсуждаем, что они чувствуют).

5) Выразительное чтение стихотворения по ролям.

3. Работа с текстом после чтения.

1) – Как вы думаете, почему это стихотворение грустное?

– Почему мальчик решил отдать слону свою любимую игрушку?

– Станет ли легче теперь большому слону?
2) – Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)
– Какое умение формировали?  
	6) ориентироваться на развороте учебника;
7) находить ответы на вопросы в иллюстрации.
Регулятивные УУД:
1) развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;
2) оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;
3) прогнозировать предстоящую работу (составлять план);
4) осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные УУД:
1) развиваем умение слушать и понимать других;
2) строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) оформлять свои мысли в устной форме;
4) умение работать в паре и в группах.
Личностные результаты:
1) развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;
2) оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией;
3) формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.


	ΙΙΙ. Применение знаний.
	1. Чтение 1-го абзаца авторского текста (с. 133).

– После чтения этого грустного стихотворения мы, наверное, согласимся с тем, что написали авторы-составители книги. Прочитайте 1-й абзац («Живая природа – это целый мир...»).

– Сегодня мы будем учиться осторожности, чуткости на уроке вежливости. Его проведёт Петя Зайцев. Откройте с. 134.

2. Урок вежливости «Как вести себя в гостях у природы». Работа с комиксами.     5    С. 134.
– Что происходит на первом рисунке? 
Связные высказывания детей.
– Правильно ли ведут себя дети? Почему?

– А на втором рисунке (с. 135)?

– Давайте прочитаем, что же такое лес.
Дети читают первое предложение под рисунков на с. 134. С. 135.

– О чём мечтают Катюша и Вова?
	

	ΙV. Итог.
	– Какое стихотворение вам больше других затронуло душу, помогло вспомнить какие-то моменты ваших отношений с окружающим миром? 
– Как вы думаете, почему авторы учебника предложили вам прочитать эти тексты?  4

	

	V. Домашнее задание (по желанию).

	– Нарисуйте плакат по материалам с. 134–135. Название плаката: «Лес – это дом для птиц, зверей и растений».

– Прочитайте выразительно родителям стихотворение Саши Чёрного. 
– Любое стихотворение из трёх можно выучить наизусть.

	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые хорошо работали по тетради.
ΙΙ. Совместное открытие знаний

Работа в учебнике

                  * Отметить учеников, которые хорошо читали и отвечали на вопросы.

Работа в тетради
* Отметить учеников, которые правильно выполняли задания в тетради.

* Отметить учеников, которые выразительно читали стихотворения.

III. Применение знаний
                     * Отметить учеников, которые правильно делали выводы.
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